

posición, un cadáver que anda y al que roen los gusanos... Entonces, adios, Patria!

Páginas de la Historia

ASALTO DE GÜEJAR

27 de Enero de 1500

La revolución de los moros de las Alpujarras obligó al gobernador de Granada, conde de Tendilla y a Gonzalo de Córdoba a marchar sobre Güejar, donde se habían atrincherado los infieles; estos cristianos soltaron las acequias, el agua empantano el campo y los caballos se hundían, costando gran trabajo sacarlos del atasco.

Los enemigos desde las próximas alturas, hacían blanco de sus proyectiles a los jinetes, ocasionando pérdidas de consideración.

Por fin los nuestros lograron ganar la sierra y comenzaron el ataque a Güejar apeándose todos, las escalas fueron aplicadas a los muros, y briosos en el asalto penetraron en la villa pasando a cuchillo a los rebeldes, y haciendo cautivos a los que por suerte escaparon con vida de tan sangriento día.

En esta valerosa jornada a Gonzalo de Córdoba, el heróico y entendido guerrero, le cupo la gloria de ser el primero en asaltar las murallas enemigas.

EPISODIO DE LA INSURRECCIÓN COLOMBIANA

28 de Enero de 1817

Al atravesar un batallón del regimiento de Victoria las llanuras de Macuritas (Colombia), para incorporarse a la columna del general en jefe, vióse repentinamente acometido por la partida del cabecilla Paes, compuesta de tres mil guineos.

Ante situación tan apurada, el jefe de los españoles, corenel don Juan Latorre, formó rápidamente el cuadro y con ese motivo probó una vez más que no hay caballería capaz de romper tal formación si el infante es sereno, animoso y disciplinado.

Catorce veces cargaron los insurrectos sobre las tropas realistas, y, a pesar del denodado y decisión con que le hicieron ni en una sola llegaron a tocar los frentes del cuadro, viéndose en todas ellas obligados a retirarse con pérdidas enormes.

Despechados los insurrectos al verse rechazados por fuerzas tan inferiores en número, pensaron aniquilar aquel puñado de valientes por medio del fuego, y para conseguir su bárbaro propósito incendiaron los pastos de la sabana.

Entonces nuestros compatriotas, favorecidos por el humo del incendio, se acercaron a un pantano, metiéndose en el agua hasta la cintura, y así pudieron librarse de la persecución del enemigo, ó de la muerte horrible y segura que les esperaba entre las llamas.

El Bachiller Alonso de Zamora

LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL

De nuevo se asegura, en vista de las

afirmaciones rotundas de Mr. Picard, comisario general de la Exposición de 1900 que todo se hallará presto en la época oportuna, dada la actividad con que se siguen los trabajos. En los Campos Elíseos se halla ya casi cubierto el pequeño palacio, y los obreros se ocupan en la escultura de los capiteles de su extenso patio. En los Inválidos, las formas de sus cubiertas dan clara idea de sus edificaciones, y en todas partes, en una palabra, como ya hemos dicho, se dibuja una actividad inusitada.

Se han aprobado todos los planes y dibujos al talento inquestionable y original del célebre dibujante monsieur Robida, referentes a una de las atracciones que constituirán la curiosidad del certamen.

Nos referimos a la reconstrucción del viejo París que se establece sobre una plataforma a cinco metros de altura sobre el nivel ordinario del Sena. En vez de ser este proyecto simple copia de un distrito determinado en la antigua capital de Francia lo constituirán distintas selecciones unidas y armonizadas por la fantasía del gran dibujante.

Esta construcción, por más que sea un anacronismo, brillará iluminada por la luz eléctrica.

La futura exposición universal de París ofrecerá, por lo que se vé, un conjunto de preciosidades que llamarán la atención de los inteligentes.

BODA DE GITANOS

Encarnación Castro Reyes y Rafael González Martín, dos gitanos de tierra baja, pertenecientes a familias acomodadas, de esas que tratando en ganado de feria en feria realizan una fortuna, se casaron el domingo en Córdoba.

La boda fué un acontecimiento en la ciudad de la Mezquita y del toro moderno.

A la fiesta, que se celebró en el teatro circo del Gran Capitán (y que duró dos días nada menos), se invitó a las autoridades, a la prensa y a muchas personas distinguidas.

Para asistir a ella han ido a Córdoba muchos gitanos de toda Andalucía, y los «cantaores» y «baileares» más famosos de la raza.

Se han observado todas las ceremonias tradicionales para la boda entre gitanos, empezando por raptar el novio a la novia hace veinte días.

El casamiento se verificó a las once de la mañana en la iglesia de la Trinidad.

La comitiva era originalísima.

Los gitanes, con sus mejores galas, y las gitanas con sus vestidos de volantes chillones y llamativos, con ricos mantones de Manila y alhajas desmesuradas y de gran valor, acompañados de una gran muchedumbre.

Al dar la bendición a los novios, los padrinos empezaron a tirar dulces y almendras, de las que habían acaparado diez arrobas.

Y así siguieron desde la iglesia hasta el teatro, al que habían llevado provisiones y vino en cantidades extraordinarias.

La juerga fué monumental, hasta el punto de llamar la atención extraordinariamente en una tierra como Córdoba, donde no se asusta nadie de cosas de rumbo, recordando las que organizaba en sus buenos tiempos el gran Rafael.

LA SALUD DEL PAPA

Dicen de Roma, que el día 22 se levantó Su Santidad, celebrando misa en la capilla privada.

Después regresó a su dormitorio, donde recibió la visita del cardenal Rampolla, de su sobrino el conde Pecci y del conde Cazzatiadze yedo.

Después, dos cardenales le presentaron los tradicionales borregos blanco inmaculados, con cuya lana se tejerán los palios para los patriarcas, arzobispos y algunos obispos.

Se reciben innumerables telegramas de todos los centros eclesiásticos del mundo pidiendo noticias sobre la salud del Papa.

Es indudable que se ha exagerado la dolencia de Su Santidad, que consiste en un fuerte catarro con fluxión al carrillo que le produce gran sordera.

Esta mañana el Papa recibió al cardenal Rampolla, pero no pudo celebrar misa.

Se han suspendido todas las audiencias, incluso la del patriciado romano que debía celebrarse hoy, quedando aplazada hasta nueva orden.

Solamente ha podido ver al Papa, además del secretario de Estado, un clérigo que ha llegado al Vaticano con comunicaciones urgentes de un cardenal extranjero.

Dicho clérigo ha permanecido en el dormitorio de León XIII casi una media hora.

El visitante felicitó al Papa por su excelente semblante, contestándole Su Santidad:

—No estoy mal, pero cuento ya una edad muy avanzada y tendría necesidad de vivir cuatro años más para acabar de desarrollar mis planes; pero quién podrá llegar a eso?

Crónica

INTERESANTE

Se suplica a los señores suscriptores que se hallan atrasados en el pago de su suscripción, salden sus cuentas a la mayor brevedad, si no quiere sufrir interrupción en el receive del periódico.

LA ADMINISTRACIÓN

El domingo próximo se celebrará en La Bisbal la inauguración de la asociación regionalista «El Escut Emporitá de La Bisbal» con los siguientes festejos:

A las 10 y media de la mañana recepción y organización de comisiones y acto de descubrir el escudo de la Asociación.

A las 12 se tocará una sardana frente los arcos de la Asociación.

A las 2 de la tarde «Aplech de propaganda» en el que tomarán parte los señores don Juan Permanyer, don António Gallissá, don Miguel Laporta y don Narciso Verdaguer Callés y representantes de muchos Centros Catalánistas.

A las 8 y media de la noche serenata.

A las 9 velada en obsequio a los oradores.

Se ha resuelto de Real orden que el importe de los gastos de ida y vuelta que ocasiona el transporte de los productos ex-

patrios destinados a la Exposición de París de 1900 se satisfaga por el Estado.

Con este motivo, el plazo para las inscripciones de los que deseen concursar en aquel Certamen se ha prorrogado hasta últimos de Marzo próximo.

Durante el mes de Febrero próximo los Ayuntamientos y Juntas parciales o Comisiones de evaluación de la riqueza territorial formarán por duplicado el anexo al amarillamiento, dividido en las tres partes de que aquél se compone, incluyendo en cada una de ellas las altas y bajas, así como también los resúmenes de unas y otras, según lo dispuesto por el Reglamento de 30 de Septiembre de 1885.

Se ha concedido autorización a don Francisco Vidal, para la traslación del cadáver de su esposa doña Dolores Torrent Oliver, desde San Felio de Guixols a Tossa.

Igualmente ha sido concedido por el Ministerio de la Gobernación, la traslación del cadáver de doña Rosa Nadal Sardà, desde Perpiñán al Cementerio de Calonge.

El tiempo sigue crudísimo como el más riguroso invierno, habiendo amanecido hoy con tan fuerte helada, que el campo parecía nevado.

El Centro Conservador Liberal Independiente que sigue la política del señor Silvela en Barcelona, se reunió en Junta general extraordinaria acordando cambiar de nombre por el de «Círculo de la Unión Conservadora».

Advertimos a los interesados que el domingo 29 dará principio la rectificación de los alistamientos expuestos al público, acto que continuará en los días festivos, si fuere necesario, hasta la víspera del segundo domingo de febrero.

En su consecuencia, los mozos comprendidos en dichos alistamientos deben presentarse dentro del plazo indicado en la alcaldía a exponer las reclamaciones de exclusión e inclusión que estimen oportunas, conforme a la ley.

Durante el mes de febrero próximo los Ayuntamientos deben discutir y aprobar el presupuesto adicional; satisfacer á la Diputación el tercer trimestre de la cuota que les ha correspondido en el repartimiento provincial; satisfacer á la Tesorería de Hacienda (los concertados con ella) el impuesto de consumos, cereales y sal; remitir á los gobernadores civiles los datos para la formación del plan de aprovechamientos forestales que se propone utilizar en el año forestal inmediato; remitir á las Diputaciones provinciales una relación nominal de los propietarios foresteros a quienes en el corriente ejercicio se hagan las rebajas previstas en la ley municipal de 2 de octubre de 1877, y debe formarse el proyecto del presupuesto ordinario al objeto de que pueda discutirse y aprobarse antes del 15 de marzo.

En 1.º de Febrero se efectuará la sa- ca de los mozos que deben concentrarse el 29 de los corrientes en la zona de recluta- miento.

A los reclutas que tengan en trámite recurso de excepción, no resuelto por falta de justificación ó porque no hubiera

recaído acuerdo definitivo acerca de su situación, se les expedirá licencia trimestral sin goce de haber, siendo llamados á filas los que carezcan de derecho á la excepción alegada tan pronto como recaiga el acuerdo, y efectuándolo al terminar la licencia los que no presenten los documentos justificativos á que se refiere el artículo 126 de la ley.

Con arreglo á lo prevenido en los artículos 149 y 150 de la misma, ingresarán en filas los reclutas á quienes hubiera sobrevenido la excepción después del ingreso en caja.

Ayer tarde salió para Barcelona y Mañosa el gobernador civil de esta provincia don Miguel Socías, habiéndose encargado del mando de la misma el diputado provincial señor Aymerich.

Esta mañana ha celebrado sesión la comisión provincial. Quizá se reúna también mañana la comisión mixta de reclutamiento.

La empresa del Teatre Principal anuncia para mañana el estreno de la preciosa zarzuela en un acto «Los chicos».

Ha cerrado sus puertas el café cantante que con el título de «Palacio de las flores» se inauguró en esta capital hace unos tres meses.

Mañana ó el lunes próximo es esperada en esta capital, procedente de Calella, el venerable señor obispo de la Diócesis Dr. don Tomás Sivilla.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

La Flor de la Sabana de Sequah, es sin duda alguna la FORMULA CONOCIDA más eficaz para combatir los vicios de la sangre. Del análisis practicado por el Doctor Murga y Machado de Sevilla, resulta

que no contiene sustancia alguna que pueda perjudicar a la salud. Esta medicina que por si sola constituye un poderoso depurativo combinado con el Aceite de Sequah rivaliza con todos los específicos conocidos hasta el día para el alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, entumecimiento etc., etc., ya sean agudos ó crónicos.

La flor de la Sabana y el Aceite de Sequah deben encontrarse en todas partes.

Sección comercial

BOLSÍN DE BARCELONA MANANA

Cambios del día 27 de enero de 1899.

Interior	57'87
Exterior	66'25
Cubas 1886	53'75
Idem. 1890	45'87
Nortes	32'60
Francias	30'90

CAMBIOS DEL ORO

Alfonso	27'50
Isabel	33'50
Otras	30'00
Monedas de 20 pesetas	29'00
Oro pequeño	23'50

CAMBIOS

París vista	30'50
Londres vista	22'80
CUPONES	
Vencimiento Enero 1899	
Cubas 1886 1890	0'50
Exterior	2'00
Interior y Amortizable	3'00

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 27.

De la sumaria que se instruye á consecuencia del desastre combate de Cavite, resultan procesados el general

Montojo y el capitán de navío señor Sostea.

El proceso comprende la destrucción de la escuadra, y la entrega del arsenal, con marineros que fueron apresados por 300 yanquis.

El señor Montojo está en libertad sólo provisionalmente.

Hoy se reunirá la sala y es probable que se adopten acuerdos importantes.

Roma, 26.—S. S. el Papa disfruta de excelente salud.

Son inexactos los rumores de que estaba enfermo.

Ante 300 patrios romanos ha pronunciado un hermosísimo discurso, combatiendo la actual corrupción de costumbres, causa del malestar que azota á la humanidad.

Ayer recibió en audiencia á la princesa de Suecia y para mañana están convocados los duques de Comanght.

—Es objeto de muchos comentarios el hecho de que hayan sido trasladados de destino el juez y el fiscal de la sala instructora de la sumaria, motivada por el cese de Santiago de Cuba.

Per diversas razones, nos obtemos de hacernos eco de lo que acerca de este particular se dice.

Lo único que podemos afirmar es que según versión, al parecer autorizada, el traslado no ha sido a instancia de los interesados.

—Ha sido nombrado juez del Consejo que instruye sumaria por la detención de la escuadra del contralmirante Cervera en Santiago de Cuba, el general March.

Tardará aún algún tiempo en fallarse, pues faltan algunas declaraciones que son indispensables para completar la sumaria.

—El general Jaudenes ha manifestado a un periódico que le ha visitado, que solo podía decir lo siguiente:

«Ayer recibí orden de presentarme en las prisiones militares y así lo hice, respetuoso y siempre atento á los deberes que impone la disciplina.

—Estoy tranquilo; porque ese haber cumplido con mi deber.

—No es exacto que el general Jaudenes se halle incomunicado.

—Dícese que se decretaran otras prisiones relacionadas con los sucesos de Cuba y Filipinas.

Teatro Principal

Función para mañana sábado

La zarzuela en un acto

COLEGIO DE SEÑORITAS

Estreno de la zarzuela en un acto

LOS CHICOS

La graciosa zarzuela en un acto

LOS DINEROS

DEL SACRISTAN

A las ocho y media.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

—A mi memoria acude el recuerdo de una cara... una hermosa cara de mujer...

Más morena aún que la mía.

Era a la que la el sol de los países de Mediodía comunicó un tinte acitunado.

—Me acuerde de que esa cara de mujer extranjera me sonreía, y aquella a quien pertenecía era mi madre...

Si, mi madre...

Mecida en sus brazos dormíame escuchando sus canciones.

—[O]n

Pensando en ella crece, Vincent, oír su voz, y que vuelve el tiempo que pasó...

Acude en mi memoria el recuerdo de la época en que yo era una niña.

—Mi madre no era dichosa... era yo aun muy niña cuando descubrí un secreto.

Durante muchas horas permanecía inmóvil en su asiento, pálida y silenciosa.

Algunas veces humedecía mi cara con lágrimas ardientes, y temblaba en sus brazos.

Me hacía apasionadas caricias...

—Los niños advierten pronto las penas... vi que mi madre era desgraciada...

—Per muy niña que yo fuese la observé atentamente.

Peces eran los amigos que acudían á visitarnos á nuestra espléndida casa.

Tendí algo triste y abrumadora...

De vez en cuando...

Largos intervalos...

Venia á vernos un desconocido.

Era muy orgulloso.

